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ПрОФеСІЙНА ІдеНтИчНІСть ОСОбИСтОСтІ-ФАХІВця СОцІАльНОї рОбОтИ

Соціальна робота належить до професій, що виникли та утверджуються з метою задоволення нагальних 
потреб суспільства та його членів, створення сприятливих передумов щодо життєвого самовизначення та 
самореалізації кожної особистості, вирішення нагальних проблем її інтелектуального, морального, фізич-
ного розвитку, реалізації творчого потенціалу, підтримки інноваційної діяльності та громадської активнос-
ті [1, с. 6–8].

Фахівці соціальної роботи відіграють значну роль у плануванні, реалізації, оцінці та науковому вивчен-
ні соціальних програм, розрахованих на підтримку найрізноманітніших груп населення [6, c. 19], які мають 
нерівні потенційні можливості, порівняно з іншими, через хвороби, вади, бідність, кризові ситуації тощо.

Запорукою успішної професійної діяльності фахівців соціальної роботи є професійне становлення, 
прагнення до набуття професіоналізму – високого, стійкого рівня знань, умінь і навиків, що сприятиме 
досягненню найбільшої ефективності у професіональній діяльності, самореалізації особистості, що перед-
бачатиме наявність високого рівня мотивації [8, с. 386].

Процес професіоналізації особистості фахівця тісно пов’язаний із поняттям «ідентичність», яке є сут-
тєвим аспектом самопізнання, без якого не можливо оптимізувати функціонування людини у сфері соці-
альної роботі.

Дослідженню проблеми професійної ідентичності присвячено праці науковців М. Абдуллаєвої, Р. Ан-
дреєвої, Е. Зеєра, Е. Еріксона, О. Єрмолаєвої, І. Кона, С. Максименко, Дж. Марсіа, М. Пірен, Ю. Поварен-
кова, Л. Сердюк, І. Хамітової, А. Уотерма, Л. Шнейдер та ін.

Засновником психологічної концепції професійної ідентичності вважають Л. Шнейдер. Становлення 
профідентичності відбувається в межах професії, яка визначає змістові характеристики, є результатом про-
фесійного самовизначення, персоналізації та самоорганізації. Це психологічна категорія, яка належить до 
усвідомлення своєї приналежності до певної професії, певної професійної спільноти [9, с. 210–217].

На думку Е. Зеєра, професійну ідентичність варто визначати через поняття професійного «образу Я». 
Автор уважає, що професійне становлення особистості супроводжують деструктивні зміни (кризи, стагна-
ція та деформації особистості), що обумовлюють перервність, нерівномірність і гетерохроність професій-
ного розвитку [2, с. 228–311].

Науковці розглядають професійну ідентичність як вид соціальної (Н. Іванова) [3, с. 148–156], як ком-
понент особистісної ідентичності, що забезпечує успішну професійну адаптацію, і як домінантний чинник 
професійної кар’єри, що базується на компетентності, профпридатності, інтересі до роботи та їх балансі 
з оточенням; як характеристику внутрішньої відповідності суб’єкта діяльності і соціально-професійного 
середовища (О. Єрмолаєва) [4, с. 23–85], як явище системне, динамічне і рівневе, тісно пов’язане з іншими 
елементами професійного розвитку, зокрема з професійним самовизначенням, професійною самооцінкою, 
професійною деформацією тощо (О. Поваренкова) [7, с. 133–134].

У професійному становленні фахівець соціальної роботи проходить наступні фази: вибору професії 
(оптант); навчання обраній професії (адепт); звикання молодого фахівця до роботи (адаптант); інтернал 
(досвідчений працівник, який повністю може справлятись зі своєю роботою); майстер (опанування інди-
відуальним, неповторним стилем діяльності й високими стабільними результатами діяльності); авторитет 
(майстер своєї справи, відомий у професійних колах та за їх межами); наставник (фахівець, у якого колеги 
готові повчитися й перейняти досвід) [5].

На думку О. Єрмолаєвої, професійна ідентичність є регулятором, що виконує стабілізуючу (забезпечує 
необхідний ступінь професійного центризму і стійкої професійно-ментальної позиції), і перетворювальну 
(залежить від діапазону зміни професійно важливих якостей і ступеня ідентифікації себе із професією, дис-
танціювання образу своєї професії від інших, системності і дифузності структури ідентичності) функції [4, 
c. 84–85].

На процес формування професійної ідентичності фахівця соціальної роботи впливають суб’єктивні чин-
ники (ціннісно-смислова сфера, самосвідомість, самоактуалізація, рефлексивність, компетентність, умін-
ня, задоволення, творчість), об’єктивні (зовнішні) чинники (вимоги професійної діяльності) та об’єктивно-
суб’єктивні чинники (організація соціальної роботи).

Отже, становлення професійної ідентичності особистості стає запорукою успішної професійної діяль-
ності фахівців соціальної роботи, допомагає адаптуватися до змін у соціальному середовищі, спрямовує на 
суспільну справу, визначає особистісні, соціальні та професійні перспективи, а також розвиває альтруїзм, 
відповідальність, культуру та емпатію, сприяє самореалізації. 
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